

本土疫情再现怎么办？

从“京沪经验”看如何织密筑牢疫情防控网

新华社北京5月16日电 13日，安徽省六安市对一例到医院就诊患者进行例行核酸检测结果阳性，后经专家组会诊确诊为新冠肺炎。随后几天时间，安徽、辽宁相继发现其他确诊病例。疫情猝不及防，警报再次敲响，我们怎么办？

本土疫情复现敲响警钟：疫情防控这根弦不能松

前不久，在国务院联防联控机制新闻发布会上，国家卫生健康委新闻发言人米锋介绍，全球新增新冠肺炎确诊病例已连续4周突破500万例，5月至今，全国共新增境外输入确诊病例142例，陆地、水面、航空口岸均有报告，其中变异病毒占比增加。

当前，全球疫情形势依然相当的严峻、复杂。新冠病毒变异总体呈现加快的趋势，世卫组织数据显示，新冠病毒变异频率从千分之0.1上升到千分之1.3。

同时，发现新冠病毒变异株的国家数目也在增多。英国发现的变异株已经在130多个国家和地区发现，南非发现的变异株已经在80多个国家和地区发现，巴西发现的变异株已经在45多个国家和地区发现。“尤其是新近印度发现的变异株引起了国际社会广泛关注。目前已经至少有44个国家和地区发现了该变异株的存在。”国家卫生健康委疾控局一级巡视员贺青华表示，随着境外疫情持续扩散，不排除还会出现新的变异株。

而在国内，自5月13日安徽省六安市报告发现第一例本土确诊病例以来，短短几天时间，安徽、辽宁确诊病例和无症状感染者数量一直在增加，部分地区已经升级为中风险地区，

随着调查深入发现，安徽、辽宁两地疫情显示出高度关联性，许多确诊者之间有着接触史。

这些都提醒我们，面对国际、国内疫情的变化，要始终保持清醒的认识，不可掉以轻心、麻痹大意、心存侥幸，个人防护仍需落实到位。米锋表示，我国“外防输入、内防反弹”压力持续增大。必须时刻紧绷疫情防控这根弦，必须严格做好个人防护，必须强化“人物同防”、做好闭环管理，必须加快推进新冠疫苗接种。

京沪疫苗接种稳步推进：服务模式暖心升级

关键时期，最有效的应对之举是加快疫苗接种，接种疫苗仍然是防控疫情的有效手段。安徽、辽宁的疫情无疑给出警醒：要构筑免疫屏障，疫苗接种不是一道选择题，而是必答题。

北京、上海，这两座超大城市在疫苗接种方面走在第一梯队。

截至5月14日，北京市累计接种新冠疫苗2751.91万剂、1522.71万人。北京市全市18岁及以上人群接种率达78.13%，60岁及以上人群接种率为51.74%。北京市医疗卫生、旅游景点等7个系统（行业）接种率超过90%。

与此同时，上海也正平稳有序地推进新冠疫苗接种，记者从上海市疾病预防控制中心获悉，截至5月15日24时，累计接种2118万剂次，覆盖1279万人，基本覆盖了一半上海市常住人口。卫生系统接种率达到90%。

亮眼数据的背后离不开科学合理的统筹安排和顶层设计。据悉，北京市各区分批次、网格化实施接种，形成市、区、街（乡）镇三级指挥调度

体系。

贺青华说，北京采取的“五化”措施很具有特点，“五化”包括：接种点位设置科学化、接种配置精准化、队伍配备单元化、物质储备模块化、接种全程信息化。“五化”突破原有计划免疫常态服务模式，满足了短时间内大量人群的接种需求。

据悉，北京市在原有3家配送存储企业的基础上，租用1000立方米仓库，市区两级存储能力达到1000万剂。疫苗配送企业共投入20辆冷链运输车，每日配送能力达100万剂，满足全市疫苗精准配送需求。

截至5月16日，上海市设置71个大型临时接种点来做大规模接种，218个社区可以开展接种，同时有58支机动接种队伍来做好服务，最大的日接种能力目前已经达到74万剂次以上。

京沪两地优化资源配置为接种工作有序进行提供保障，同时也在服务模式上体现人文关怀。

据悉，北京市为高血压、糖尿病、甲状腺等慢性病患者制定接种工作指引，接种现场配齐急救药品和设备，开通绿色转诊通道，确保严重不良反应者得到及时有效处置。组织单位做好接种后健康监测，接种单位做好异常反应病例的跟踪回访，形成闭环管理。

上海市通过设置“临时接种点”和“流动接种车”等形式，提高服务可及性。上海市卫生健康委主任邬惊雷表示：“广大志愿者为老年人提供现场预约等方面的服务，为老年人减轻负担。”

邬惊雷说，疫苗接种既可以单位集体预约，也可以个人预约；既可以网上预约，也可以现场预约。对于一

些残障人士会安排车辆接送，以及配备哑语志愿者来做好服务。

精准防控，精在细节：常态化防控中见精准

中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友表示，“落实防控措施最为关键，既可以终止变异毒株的流行，也可以防止新的变异发生。”

病例的追踪涉及复杂的社会关系网，针对关系网中的人的管理会非常困难，这需要整个城市管理系统能迅速运作起来。复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏曾表示：“精准防控可以把病毒控制在相应区域，有序就是社会各界跟疫情防控有关的各种力量协调形成合力。”

既要做到快速追踪，又要能保障城市生产生活的正常运转。精准防控，精在细节，准在痛点。“根据流行病的传播特点，‘点状传播’怎么做、‘簇状传播’怎么做、‘病毒蔓延’怎么做，任何一个阶段都有非常明确的指令，而不是说任何一个阶段我们都采取同样的防控策略。”张文宏说。

在防范境外输入方面，邬惊雷表示，上海始终坚持“人物同防”和“联防联控”。上海建立了全流程口岸防控。人员入境后，上海即开展属地闭环的全程管理，16个区将入境人员闭环转移至相应隔离点，同时加强隔离点的规范管理。而在货物方面，上海落实责任主体，同时规范工作人员个人防护、货物采样检验、外包装消杀等处置流程。

“对于涉境外货物输入工作流程上的人员，我们实行百分之百的接种新冠疫苗，百分之百的定期核酸检测。”邬惊雷说。



疫苗接种进行时

5月16日，在安徽医科大学第二附属医院新冠疫苗接种点，医护人员为市民接种新冠疫苗。

近日，为满足群众新冠疫苗接种需求，安徽省合肥市各疫苗接种点医护人员加班加点，争分夺秒，全力保障疫苗接种有序进行。新华社发

停业、撤职、解聘！

六安有关单位和个人违反首诊负责制被处理

新华社合肥5月16日电 安徽省六安市卫生健康委员会16日发布消息，六安市疫情防控应急处置指挥部对该市裕安区有关单位和个人违反首诊负责制提出初步处理意见。其中责令六安世立医院停业整顿，对相关责任人予以处分、撤职、解聘等处理。责成裕安区对区卫健委主要负责人、分管负责人立即停职，接受进一步调查处理。责令裕安区委、区政府向六安市委、市政府作出深刻检查。

根据六安市卫健委官网发布的《关于对裕安区有关单位和个人违反首诊负责制进行调查处理的通报》，经调查，提出初步处理意见：裕安区西市街道响铃庵社区卫生服务站立即停业，由行政执法机关依法依规吊销其医疗机构执业许可证，对涉事有关人员暂停执业活动1年。

对擅自接诊发热病人张某某的医师欧某某，涉嫌非法行医，移交司法机关，依法追究其法律责任。六安世立医院由行政执法机关责令立即停业整顿，涉事有关人员暂停执业活动1年。对医院主要负责人、分管负责人、负有责任的主管人员，责令医院分别予以处分、撤职、解聘等处理。对医院法人代表依法调查处理。

责成裕安区对区卫健委主要负责人、分管负责人，立即停职，接受进一步调查处理。责令裕安区政府分管负责人向区委、区政府作出深刻检查，并视调查情况作进一步处理。责令裕安区委、区政府向六安市委、市政府作出深刻检查，举一反三，加强首诊负责制落实，抓紧抓细疫情防控各项工作。责成六安市卫健委采取有力措施，指导六安世立医院现有病患的接续治疗工作。